

市民可随时随地参与城市管理

“东莞城市服务地图”正式上线

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：8月24日，东莞市城市管理和综合执法局召开新闻发布会，“东莞城市服务地图”应用正式上线。

据悉，根据住房和城乡建设部有关推广使用便民生活地图的工作部署，东莞作为全国32个试点城市之一，今年8月正式推出“东莞城市服务地图”，市民可通过地图一键查找和导航公厕、公园、城市服务驿站等便民场所，同时提供与城管部门直接沟通的平台，市民可随时参与城市管理。

一键导航便民服务场所

据发布会介绍，“东莞城市服务地图”是东莞城管“一键找城管”微信小程序内嵌模块，只需打开微信小程序“一键找城管”，首页点击“东莞城市服务地图”即可使用。

目前，“东莞城市服务地图”已累计标注3374个便民服务场所，其中城市公园477个、公厕1843个、城市服务驿站359个、垃圾分类宣教馆34个、瓶装燃气供应站409个、大件垃圾收集点222个。同时，基于贴在每个场所的专属二维码，该模块在市民群众、管养企业、城管部门等三方之间建立了一条高效的互动渠道，实现便民服务场所精细化管理。



手机页面

市民可通过“东莞城市服务地图”查找便民场所

点击左下方按钮查找附近公厕



现场景

小程序“随时随地找城管”

除了一键查询导航到服务便民场所外，“东莞城市服务地图”还可以让市民实现与城管部门沟通对话，随时随地上报城市管理问题。

具体来说，市民如遇涉及城市管理紧急情况或需城市管理部门帮助的事情，小程序会自动根据市民所在定位，显示管辖该片区城管片长的公开信息，市民可拨打片长电话反映问题或寻

求帮助。目前，东莞城管在全市布建432名城管片长，依托全域覆盖的359座城市服务驿站驻点办公，市民可就城市管理问题联络片长开展处置。

同时，市民也可以通过小程序，随时随地上报环境卫生、绿化管养、市政照明等城市管理问题。上报问题经审核确认后，市民将获得现金红包抽奖机会，最高可获得10万元奖励。

截至目前，“一键找城管”小程序收集市民反馈的各类城市管理问题线索超19万宗，立案数17万余宗，日均

接报处置问题近2000宗，发送奖金超19万元，督促责任单位整治卫生黑点152个、消除安全隐患81个，成为社会各界参与城市治理的有效载体。

运营平台助力服务水平提升

东莞城管局相关负责同志告诉记者，“东莞城市服务地图”是智慧城管建设的一部分。目前，东莞城市运行管理服务平台建设还处于起步阶段，除“一键找城管”小程序外，还开发了“跨部门业务协同”的案件统一分拨、“智能监测告警”的视频智能分析、“三色信用评价”的小微执法等系统，切实增强城市管理的跨部门合力、主动服务性、包容审慎度。

接下来，东莞城管部门还将以群众需求、治理难点为切入口，建成智慧环卫、智慧燃气、建筑垃圾智能化监管等系统，对垃圾分类、环卫作业、垃圾收运等领域、场所或设施的运行管理服务状况，进行实时监测、动态分析、统筹协调、指挥监督和综合评价，提升城市服务智慧化水平。

同时，该局将积极探索科技创新与人文关怀深度相融的配合模式，以城管片长、玉兰女子队、小微执法等机制为着力点，把现代化城市治理手段传导至公共服务的末端。

每人奖励5000元
深圳助环卫工
子女圆大学梦

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员张玉洁报道：8月21日，深圳市城市管理和综合执法局联合美丽深圳公益基金会共同开展“春雨行动——第八季环卫工人子女大学生助学”活动，为2023年参加高考并被大专及以上院校录取的环卫工人子女发放奖学金5000元/人，近50名环卫工人子女代表参加了活动。

座谈会上，环卫工人子女代表张煜跟大家分享了求学经历，并表示助学活动让他感受到了深圳这座城市的温暖。“今后会牢记社会各界的关爱和嘱托，在大学里努力学好本领，以优异的成绩完成学业，回报父母、回报社会，做一个对人民有益、对社会有益的人。”张煜说道。深圳市环境卫生管理处党委副书记袁宏伟向即将步入人生新阶段的学子们表达了祝贺，希望他们不忘初心，学有所成，通过努力创造美好生活。

据悉，“关爱环卫工人子女大学生助学活动”是“关爱环卫工人·春雨行动”品牌项目之一，2017年和2022年先后荣获了深圳关爱行动“百佳市民满意”项目。基金会执行副理事长兼秘书长张晓玮表示：“助学活动是社会各界对环卫工人的关爱，希望能减轻他们的经济压力，同时鼓励他们的子女努力实现人生梦想，并在全社会营造关爱、理解、尊重环卫工人的良好氛围。”

“老乡”治理 全民参与

广东建设报讯 记者符映雪、通讯员成广聚报道：2023年年初，南沙区金隆社区被评为广州市容貌品质培育提升社区。近日，记者走访金隆社区了解到，南沙区城市管理局挖掘社区文化内涵，营造绿色宜人环境的同时体现人文情怀，完成了社区整体形象和人居环境质量的蝶变。

据悉，金隆社区部分区域存在公共配套设施陈旧破损、“三线”乱拉接、占道经营等问题。该社区以容貌品质培育提升为契机，聚焦社区居民群众最盼、最急、最忧的问题开展培育。口袋公园、休闲长廊、儿童游乐区等应运而生，社区环境提升的同时，居民有了休闲娱乐的好去处。

除了“硬件”提升，金隆社区同样注重“软件”的融合，通过打造“党心乡情”长廊、信宜“怀乡起义”浮雕、“不忘

南沙金隆社区实现环境蝶变



“党心乡情”长廊

初心”（即“一封家书”）文化墙等，迁移导入信宜“旧乡愁”，让金苑小区内大量信宜乔迁居民在“异乡”找到了“故乡”，在南沙找到归属感。

城市治理需要全体居民共同参与，社区治理也不例外。“社区内金苑小区信宜乔迁居民相对集中，社区党总支引领、信宜人自治是小区

和谐发展的关键。”南沙区金隆社区党总支副书记陈志锋说，金隆社区坚持党建引领，构建“政府+企业+居民”多元共建共治共享治理体系，创新引领发挥居民群众、企事业单位在全域提升行动中的生力军作用。

金隆社区通过宣传栏、垃圾分类宣传活动等方式，积极发动党员、居民代表、群众参与容貌品质社区创建。该社区完善社区议事协商机制，协调网格小组、居民代表、小区商家等各方力量，每月一次就小区公共事务进行议事决策，真正了解居民所需，解决居民所困。此外，金苑小区还安排信宜党员负责信宜乔迁居民较多的党员责任区，委派信宜居民代表针对小区存在的现状问题及时协商解决，利用“老乡”治理优势，进一步了解居民需求，为居民提供贴心服务。

乐学善思 见“圾”行事

广东建设报讯 记者陈克正报道：8月23日，佛山禅城城管开展“城市管理与你同行”暨“乐学善思见‘圾’行事”线下研学活动，来自佛山一中的20位高中生来到南庄镇罗园村、南庄厨余垃圾处理厂，在闯关和参观中，探寻垃圾分类的奥秘。

在南庄镇罗园村，学生们边参观，边听取村居工作人员介绍罗园村垃圾分类工作的举措和成效。全村居民房屋前均放置了厨余垃圾桶和其他垃圾桶，厨余垃圾桶装有感应芯片。据悉，保洁员对符合分类要求的厨余垃圾称重并积分，最后将收集到的厨余垃圾置于村内的厨余垃圾桶临时存放点；不符合要求的厨余垃圾（包括空桶）则不予积分，待负责回收其他

禅城城管组织学生线下研学



活动合影

垃圾的保洁员回收。不少学生边听讲边记录。

本站还设置了趣味闯关环节，共包含四个关卡，分别是乡村整治提升“找找看”、垃圾分类主题游戏之“垃圾分类的妙招”“垃圾分类投投乐”

“谁是探花”知识问答，学生们5人为一组，选择不同路线参与游戏，完成游戏后可获得“桶桶超人”通关章。最终，工作人员为在最短时间集齐印章的前三名送上零食大礼包，并鼓励大家继续做好垃圾分类。

在南庄厨余垃圾处理厂科普中心，学生们见到一车车厨余垃圾经处理后成为天然气，剩下的沼渣做成肥料或燃料，供二次使用……这就是禅城垃圾分类实际运用场景。

“活动让我们真实地看到厨余垃圾发挥价值的全过程，垃圾处理原来是通过科技和数字化实现的，也要感谢一直为城市环保事业努力的人，我们更应在生活中做好分类！”一名学生分享道。